

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### Фонда «Институт экономической политики им. Е.Т. Гайдара»

Диссертация «Применение моделей теории гетерогенных фирм для выявления факторов конкурентоспособности российских предприятий на внешних рынках» по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика выполнена в лаборатории международной торговли Фонда «Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара» соискателем ученой степени кандидата наук Кузнецовым Дмитрием Евгеньевичем.

В период подготовки диссертации соискатель Кузнецов Дмитрий Евгеньевич работал в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (РАНХиГС) в Лаборатории исследований внешней торговли Института прикладных экономических исследований (ИПЭИ) в должности старшего научного сотрудника.

В 2010 г. Кузнецов Дмитрий Евгеньевич окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский физико-технический институт (государственный университет)» по направлению подготовки бакалавриата по направлению «Прикладные математика и физика», специализация «Инновации и высокие технологии» (диплом ВБА 0578293).

В 2010 г. Кузнецов Дмитрий Евгеньевич окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Академию народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации по направлению подготовки бакалавриата «Экономика» (диплом ВБА 0638945).

В 2012 г. Кузнецов Дмитрий Евгеньевич окончил федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский физико-технический институт (государственный университет)» по программе магистратуры по направлению

«Прикладные математика и физика», специализация «Математические и информационные технологии» (диплом 24 Н № 00566).

В 2012 г. Кузнецов Дмитрий Евгеньевич окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по программе магистратуры по направлению «Экономика», специализация «Экономика и финансы» (диплом Н № 06896).

В 2013 г. Кузнецов Дмитрий Евгеньевич окончил негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская экономическая школа» (Институт) по программе магистратуры по направлению подготовки 080100 Экономика (диплом 137705 0014745).

В 2022 г. Кузнецов Дмитрий Евгеньевич поступил в аспирантуру фонда «Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара» по направлению подготовки 5.2.1. Экономическая теория. В ходе выполнения диссертационного исследования специальность была изменена на 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика. Успешно сдал кандидатские экзамены и получил справку от 24.06.2025 г. № 76 о сдаче кандидатских экзаменов по дисциплинам: история и философия науки (экономические науки), иностранный язык (экономические науки), специальность 5.2.1. Экономическая теория, 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Научный руководитель диссертации - Кнобель Александр Юрьевич, к.э.н., старший научный сотрудник Лаборатории международной торговли фонда «Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара».

**По итогам обсуждения принято следующее заключение:**

В диссертации Кузнецова Дмитрия Евгеньевича поставлены и решены следующие научные задачи:

– обзор и систематизация современных теоретических и эмпирических подходов к анализу поведения фирм во внешней торговле с учетом разнородности (гетерогенности) по производительности;

- формирование содержательных гипотез о факторах конкурентоспособности компаний на внешних рынках на основе теоретического анализа с применением моделей теории гетерогенных фирм;
- сбор, обработка и формирование массива данных уровня предприятий, расчет вспомогательных переменных для эмпирического исследования факторов конкурентоспособности российских предприятий на внешних рынках;
- оценка совокупной факторной производительности предприятий российской обрабатывающей промышленности;
- разработка и реализация на российских данных эмпирических методологий эконометрической проверки сформулированных содержательных гипотез о факторах конкурентоспособности компаний на внешних рынках;

Диссертация Кузнецова Дмитрия Евгеньевича соответствует **паспорту научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика:**

- 2.5. «Формирование и функционирование рынков промышленной продукции»;
- 2.6. «Конкурентоспособность производителей промышленной продукции»;
- 2.8. «Ценообразование в промышленности»;
- 2.9. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий»;
- 2.10. «Промышленная политика».

**Работа выполнена лично автором Кузнецовым Дмитрием Евгеньевичем.**

**Актуальность темы исследования.** Международная торговля — ключевой элемент глобализации, и её характер постоянно меняется, требуя пересмотра теоретических подходов. Если до Второй мировой войны доминировала межотраслевая торговля, то с середины XX века важную роль стала играть внутриотраслевая торговля между развитыми странами. Впоследствии внимание сместились на поведение отдельных фирм, что дало

импульс развитию новейшей теории международной торговли, основанной на гетерогенности компаний. Поскольку именно фирмы, а не страны, являются непосредственными участниками торговли, анализ их поведения необходим для понимания внешнеэкономических процессов. Такие исследования активно проводятся за рубежом, но в России они пока немногочисленны. Между тем, понимание этих механизмов важно для диверсификации экспорта и укрепления позиций российской продукции на внешних рынках. Настоящее диссертационное исследование направлено на изучение этих механизмов в контексте внешнеэкономической деятельности российских компаний.

**Положения, выносимые на защиту и имеющие научную новизну** (по каждому положению указан пункт Паспорта специальностей ВАК РФ научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика):

1. На основе применения полупараметрического подхода Левинсона-Петрина с учетом оценки затрат на сырье, материалы и комплектующие получена оценка совокупной факторной производительности (СФП) предприятий обрабатывающей промышленности за продолжительный период 2006–2021 гг. (2.5. «Конкурентоспособность производителей промышленной продукции»)

2. Для различных направлений внешней торговли оценена внешнеторговая премия (в терминах СФП) и эффект внешней торговли на СФП российских промышленных предприятий (2.5. «Конкурентоспособность производителей промышленной продукции», 2.7. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий»).

3. Оценено влияние мер поддержки несырьевых экспортёров на экспортную активность российских компаний в 2016–2018 гг. (2.6. «Конкурентоспособность производителей промышленной продукции», 2.9. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий», 2.10. «Промышленная политика»)

4. Выявлена ключевая роль механизмов отбора по качеству в формировании пространственной вариации цен российского экспорта (2.6.

«Конкурентоспособность производителей промышленной продукции», 2.8. «Ценообразование в промышленности», 2.9. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий»).

5. Выявлена положительная связь качества импортируемых промежуточных товаров с экспортной конкурентоспособностью российских фирм (2.6. «Конкурентоспособность производителей промышленной продукции», 2.9. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий»).

6. Произведена оценка вклада шока предложения импорта промежуточных товаров из Китая в динамику российского промышленного производства и экспорта (2.9. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий»).

7. Выявлена преобладающая роль специфических (товарных) компетенций фирм в формировании конкурентоспособности на внешних рынках (2.6. «Конкурентоспособность производителей промышленной продукции», 2.9. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий»).

8. Построена сводная мера выявленной технологической близости видов экономической деятельности (2.5. «Формирование и функционирование рынков промышленной продукции»).

9. Выявлено влияние технологической близости производства к структуре сравнительных преимуществ российских регионов на экспортную конкурентоспособность предприятий регионов (2.5. «Формирование и функционирование рынков промышленной продукции», 2.6. «Конкурентоспособность производителей промышленной продукции», 2.9. «Внешнеэкономическая деятельность промышленных компаний и предприятий»).

**Практическая значимость работы.** Практическая значимость состоит в получении конкретных эмпирических результатов, позволяющих сформировать рекомендации для экономической политики. Кроме того,

полученные результаты могут быть применены:

- органами государственной власти (например, Министерства экономического развития РФ, Министерства промышленности и торговли РФ), институтами развития (АО РЭЦ, ВЭБ.РФ) для определения приоритетных комплексов мер, направленных на развитие российской внешней торговли, повышения конкурентоспособности российских предприятий и развития российского промышленного экспорта;
- предприятиями обрабатывающей промышленности для формирования ориентированных на экспорт стратегий повышения конкурентоспособности, расширения ассортимента производства, экспорта и географии экспортных поставок;
- образовательными организациями в образовательных целях для иллюстрации механизмов влияния различных факторов на экспортную конкурентоспособность, методов оценки последствий потенциально широкого спектра мер экономического воздействия на предприятия и отрасли.

**Теоретическая значимость диссертационного исследования** состоит в применении теоретических моделей новейшей теории международной торговли для выявления факторов конкурентоспособности российских промышленных предприятий на внешних рынках. В ходе теоретического анализа на основе моделей новейшей теории международной торговли были получены новые теоретические результаты, в соответствии с которыми рост числа обслуживаемых рынков увеличивает стимулы предприятий к улучшению производительности, при этом средняя (в пересчете на один рынок) экспортная выручка растет. В рамках анализа модели с эндогенным качеством продукции было показано, что фирме может быть выгоден импорт промежуточных товаров относительно более высокого качества даже если соотношение цена/качество таких промежуточных товаров убывает по мере роста качества.

**Степень достоверности положений и результатов проведённых исследований.** Исследование базируется на взаимодополняющей совокупности теоретического и эконометрического моделирования с элементами

сравнительного анализа. Теоретическое моделирование проводится с использованием современных моделей теории гетерогенных фирм и их модификаций, предсказания которых согласуются с поведением компаний различных стран мира. Использованные источники данных отличаются репрезентативностью и подходят для эмпирической проверки выдвинутых в исследовании содержательных гипотез. Эконометрическое моделирование для обнаружения и количественного описания закономерностей и причинно-следственных связей в поведении российских промышленных предприятий базируется на применении современных методов анализа панельных данных (модели с фиксированными и временными эффектами), полупараметрического оценивания, метода разности различий (Difference-in-Differences), логистической регрессии (логит-модель), L1-регуляризации LASSO, соотнесения по мере склонности (Propensity Score Matching).

**Апробация результатов диссертации.** По теме диссертации опубликовано 4 работы общим объемом 6 п.л., включая:

- А. Статьи в изданиях, индексируемых международными базами данных:
- Кузнецов Д. Е. Закономерности формирования российскими фирмами цен на экспортных рынках / Соавтор: Кнобель А.Ю. // Журнал Новой экономической ассоциации № 41(1), 2019.
  - Кузнецов Д. Е. Ассортимент экспорта российских предприятий и близость к локальным сравнительным преимуществам // Экономическая политика, № 16(1), 2021.
  - Кузнецов Д. Е. Эффект сокращения промежуточного импорта из Китая на российскую промышленность // Журнал Новой экономической ассоциации, № 65(4), 2024.

Б. Статьи в изданиях, включенных в Перечень изданий, рекомендованных ВАК России для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата (доктора) наук:

- Кузнецов Д. Е. Анализ вклада составляющих производительности в формирование конкурентоспособности российских экспортёров // Экономическое развитие России, № 27(1), 2020.

На основании вышеизложенного диссертация Кузнецова Дмитрия Евгеньевича на тему: «Применение моделей теории гетерогенных фирм для выявления факторов конкурентоспособности российских предприятий на внешних рынках» рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика.

Заключение принято на заседании Ученого совета Фонда «Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара». На заседании присутствовало 12 человек: «за» - 12 человек, «против» - 0 человек, «воздержалось» - 0, протокол № 2 от 16 апреля 2025 г.

Исполнительный директор  
Фонда «Институт экономической  
политики им. Е.Т. Гайдара»

С.В. Приходько

